
                ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                                    Πειραιάς,  13 Ιουνίου 2018
 ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                                                    Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/44429/2018/235

ΘΕΜΑ: Απάντηση της αριθ. πρωτ. 6239/24-05-2018 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Ν. Κούζηλου.

Σε  απάντηση  της  εν  θέματι  Ερώτησης,  σας  γνωρίζουμε  ότι  η ενίσχυση  της  ποντοπόρου  ναυτιλίας,  η
προσέλκυση  πλοίων  στο  εθνικό  νηολόγιο  και  ναυτιλιακών  επιχειρήσεων  στη  χώρα  αποτελεί  διαχρονικά
στρατηγική  προτεραιότητα  για  το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής.  Η  Ελληνική  πολιτεία,
αναγνωρίζοντας τη συνεισφορά της ναυτιλίας στην εθνική οικονομία αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο, υποστηρίζει
σε σταθερή βάση τις ναυτιλιακές δραστηριότητες μέσα από ένα συνεκτικό θεσμικό πλαίσιο θετικών μέτρων, που
στοχεύει στη διασφάλιση της ανταγωνιστικής θέσης του ναυτιλιακού τομέα διεθνώς.

Σύμφωνα με την αρμόδια Αρχή για στατιστικές καταγραφές, την Ελληνική Στατιστική Αρχή, η δύναμη του
Ελληνικού  Εμπορικού  Στόλου  (πλοία  100  κοχ  και  άνω),  το  Μάρτιο  του  έτους  2018  ανήλθε  σε  1.856  πλοία.
Συναφώς, γνωρίζεται ότι στον επίσημο ιστότοπο της εν λόγω Αρχής υφίστανται αναρτημένα στατιστικά στοιχεία
για τη δύναμη του Ελληνικού Εμπορικού στόλου από το έτος 1995 και έπειτα.  Ειδικότερα,  όσον αφορά την
εικοσαετία 1997-2017, προκύπτουν τα κάτωθι συγκριτικά στοιχεία ανά πενταετία σε αριθμό πλοίων: Το έτος
2002 ο αριθμός ελληνικών πλοίων αυξήθηκε κατά 7% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο του έτους 1997. Εν συνεχεία
ο στόλος μειώθηκε το έτος 2007 κατά 0,7%, το έτος 2012 κατά 5,3%, και το έτος 2017 κατά 4,4%. Αντίθετα, με
βάση  το  κριτήριο  της  χωρητικότητας  (κοχ/grt)  του  ελληνικού  στόλου  κατά  την  εικοσαετία  1997-2017,  αυτή
παρουσιάζει μια συνεχή αύξηση. Σημειώνεται ότι η χωρητικότητα των ελληνικών πλοίων (άνω 100 κοχ) κατά το
έτος 2017 σε σύγκριση με την αντίστοιχη του έτους 1997, αυξήθηκε σε ποσοστό 72%. Επισυνάπτεται σχετικός
Πίνακας Στατιστικών Στοιχείων της αρμόδιας Στατιστικής Αρχής.

Στην Ελλάδα λειτουργούν περί τις 1.402 ναυτιλιακές εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 27/1975, η συντριπτική
πλειοψηφία  των  οποίων  είναι  εγκατεστημένες  στον  Πειραιά  και  διαχειρίζονται  περί  τα  4.399  πλοία.  Οι
ναυτιλιακές αυτές επιχειρήσεις έχουν αναδείξει  τον Πειραιά σε ναυτιλιακό κέντρο παγκόσμιας εμβέλειας και
βάση αξεπέραστης τεχνογνωσίας στην τεχνική και εμπορική διαχείριση πλοίων.

Το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο για την εγγραφή ποντοπόρων πλοίων στο ελληνικό νηολόγιο, λόγω της
αυξημένης τυπικής ισχύος που απολαμβάνει από το Σύνταγμα, εμπεδώνει το απαραίτητο κλίμα εμπιστοσύνης
και αποτελεί τη βάση για την προσέλκυση και την εγγραφή πλοίων στο εθνικό νηολόγιο. Η ανταγωνιστικότητα
του  ελληνικού  πλοίου  και  η  επιλεξιμότητα  της  ελληνικής  σημαίας  ενισχύεται  μέσω  της  προώθησης
διαπραγματεύσεων  για  τη  σύναψη  Διμερών  Ναυτιλιακών  Συμφωνιών  με  τρίτες  χώρες  αλλά  και  εμπορικών
συμφωνιών  της  Ε.Ε.  με  σημαντικούς  εμπορικούς  εταίρους,  οι  οποίες  εξασφαλίζουν  στα  ελληνικά  πλοία
ανεμπόδιστη  πρόσβαση  στις  διεθνείς  αγορές  φορτίων  και  ευνοϊκότερη  μεταχείριση  στα  λιμάνια  αλλά  και
αποφυγή διπλής φορολογίας των ναυτιλιακών κερδών. 

Παράλληλα, η χώρα μας, ως παραδοσιακή ναυτιλιακή χώρα, αποδίδει προτεραιότητα στη διατήρηση και
περαιτέρω ενίσχυση υφιστάμενων πολιτικών της Ε.Ε. για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής
ναυτιλίας,  στην  αναγνώριση  της  ανάγκης  εθνικών  πλαισίων  υποστήριξης  της  ναυτιλίας,  στο  πλαίσιο  των
συναφών  κατευθυντήριων  γραμμών  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις  στη  ναυτιλία  και  στην  αναγνώριση  της
ρυθμιστικής πρωτοκαθεδρίας του ΙΜΟ, έναντι των περιφερειακών μέτρων που διαταράσσουν τους όρους του
θεμιτού ανταγωνισμού (level playing field). 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  ιδιαίτερη  έμφαση  αποδίδεται  στην  υιοθέτηση  των  επί  Ελληνικής  Προεδρίας  του
Συμβουλίου της Ε.Ε. συμπερασμάτων του Συμβουλίου Μεταφορών, Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας (05-6-2014),
αναφορικά με την «Ενδιάμεση Αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για τον Τομέα Θαλασσίων Μεταφορών
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μέχρι το 2018 και την Προοπτική της μέχρι το 2020», μέσω των οποίων επικυρώθηκε η Διακήρυξη των Αθηνών
καθώς  και  στη  Διακήρυξη  της  Βαλέττα  και  των  συναφών  συμπερασμάτων  του  Συμβουλίου Μεταφορών,
Τηλεπικοινωνιών  και  Ενέργειας,  (08-6-2017), διά  της  οποίας  επικαιροποιήθηκαν  οι  προτεραιότητες  της
ναυτιλιακής  πολιτικής  της  Ε.Ε.  Τόσο η Διακήρυξη των Αθηνών όσο και  η  Διακήρυξη της Βαλέττα θέτουν τις
προτεραιότητες των κρατών - μελών της Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ. με στόχο την υποστήριξη, ανάπτυξη και βιωσιμότητα
της ευρωπαϊκής ναυτιλίας, αποτυπώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο την πολιτική βούληση των κρατών - μελών της
Ε.Ε. και των χωρών Ε.Ο.Χ. για την υποστήριξη της ευρωπαϊκής ναυτιλίας ως προς όλες τις πτυχές της ναυτιλιακής
στρατηγικής  και  συνάδουν  απόλυτα  με  τις  ελληνικές  προτεραιότητες  που  συνδέονται  με  την  ενίσχυση  της
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής και ευρωπαϊκής ναυτιλίας.

Ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
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